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Teste de ordenacao

Analise dos dados para selecao de
avaliadores:

Avalia-se o coeficiente de correlacdao de Spearman entre a ordem
prevista e a ordem do avaliador

p=1-(63D*/N(N>—-1)

p (rho) = medida da correlagao
D = diferenga entre as ordens
N = numero de amostras

Quanto mais proxima de 1 for a correlacao melhor é o avaliador.
Verificar na Tabela 32 o valor critico de acordo com o numero de
amostras testadas.
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Teste de ordenacao

Teste de ordenac¢ao unilateral — sabe-se a priori qual a ordenag¢ao correta

1. Aplica-se Teste de Page para verificar se existe diferenca significativa entre as amostras:

L=S;+2XxS,+3x5;+.... +tx S
Onde:

L = coeficiente que serd comparado a um valor critico minimo tabelado (Tabela 47, anexo K para estabelecer se existe diferenca
significativa entre as amostras.

S = soma das ordenacdes de um produto analisado
T = numero de tratamentos

Se L for MENOR que valor critico da Tabela 33, amostras NAO diferem
Se L for MAIOR que valor critico tabelado, amostras DIFEREM



Takals 33 - Yalores criticos para o beste da Fage aplicado a0 tesis de ofdenagan
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Mota: Valores marcados com um asterisoo (Y] s3o valores criticos
por aproximagio utilizando-se a distribuicio normal

Para mais que 20 avaliadores utiliza-se a formula
para correcao:

12l - 3-Av-te(t+1)?
Tt VAo o2

HO é rejeitada se L' > 1,64 (alfa <0,05)

Quando HO é rejeitada consulta-se na Tabela de
Christensen (Tabela 35) a Diferenca Minima
Significativa que deve haver entre os totais de
ordenacgao para considerar que duas amostras sao
diferentes.
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Tabela 35 - Teste de ordenagao — Tabela de Christensen

Namers de
12
13
14
15
L]
”
18
19
2
2
28

Tabelas de Christensen

i
bl
TH

ar
Lh

a7

41
11

&1
iz

38

42
2

7
18

2]
24

19
2

13
T
M
TS
b

&
43
L7 k|
a1

a1
A

16
"
I

i

a4
il

57
&

55
57

47
51
5

4
o

k1

&)
K}
K

44

2
2
22

16
16
16
16
17



Tabela 35 - Teste de ordenagdo - Tabela de Christensen {Contins) Tabela 35 - Teste de ordenagdo — Tabela de Christensen (Conclusao)
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-I—e Ste d e O rd e n a gé O 1.Teste de Friedman (duas notagoes):

12
F = o2y - 4
T (S; + ... + 57} — 3Av(t +1)
Teste de OrdenaGENJO bica Udal F = Valor que devera ser comparado a um valor
A= _ . . critico minimo tabelado (Tabela 34) para
Nnao Sabe seda prIOrl qual d estabelecer se existe diferenca significativa entre
ordenagéo correta as amostras.

Av = nUmero de avaliadores
T = nimero de tratamentos (amostras)

1. Aplica-se Teste de Friedman para verificar se a _
S, = soma das ordens atribuidas ao tratamento i

existe diferenca significativa entre as amostras:

Se o valor de S calculado for maior que 0 S
tabelado conclui-se que ha diferenca sensorial
significativa entre as amostras.

Posteriormente verifica-se qual a DMS (Diferenca
Minima Significativa) entre os totais de ordenacao
em Tabela de Christensen para verificar quais
amostras diferem.



Tabela 34 - Valores criticos de F para o teste de Friedman (riscos de 0,05 e 0,01)

Namero de amostras (ou produtos) P
Namero de 3 4 5 6 7 3 4 5 6 7
avaliadores Nivel de significancia Nivel de significancia
Av a=0,05 a=001

7 7143 78 911 1062 1207 8857 10371 1197 1369 1535
8 6250 765 919 1068 1214 9000 1035 1214 1387 1553
9 6222 766 922 1073 1219 9667 1044 1227 1401 1568
10 6200 767 925 1076 1223 9600 1053 1238 1412 1579
1 6545 768 927 1079 1227 9455 1060 1246 1421 1589
12 6167 770 929 1081 1229 9500 1068 1253 1428 1596
13 6000 770 930 1083 1237 9385 1072 1258 1434 16,03
14 6143 771 931 108 1234 9000 1076 1264 1440 16,09
15 6400 772 933 1087 1235 8933 1080 1268 1444 16,14
16 59 773 934 1088 1237 879 1084 1272 1448 16,18
17 5,99 773 934 1089 1238 881 1087 1274 1452 1622
18 5,99 773 936 1090 1239 884 1090 1278 1456 16,25
19 599 774 936 1091 1240 886 1092 1281 1458 1627
20 599 774 937 1092 1241 887 1094 1283 1460 1630
® 599 781 949 1107 1259 921 1134 1328 1509 16,81

P

Fonte: ISO 8587:2006.



Tabela de Newell e MacFarlane

Teste de ordenacao

TABELA 9. TESTE DE ORDENAGAO.

Tabela de Newell e Mac Farlene.
Diferengas criticas entre os totais das somas de ordenagéo

Nivel de significancia 5% Nivel de significancia 1%
ostras N de N7 de amostras F4
e L B e ANALISE DOS RESULTADOS:
[ % |28 3 ~ | 8 [ 12| |7 |9 ]|2|24]2 |0 .
10 | 33 | 4 8" 14 17 20 23 26 29 32 38
1 ¥ ; 5 2|13 16 19 23 26 30 3 7 41
12|15 | 42 6 10|14 )18 |21 ]| 252 |33 7| 41| 45
13 17 | 44 | 7 1 15 19 a3 28 2 36 40 45 19
14 18 7 8 12 16 | 21 25 30 34 38 443 49 53
15 | 19 50 9 3|17 |22 |27 |se|a|a|48]5 |58 T t d N I I M F I
15 | 20 53 10 | 13 18 ‘ 23 28 8 38 44 43 54 59 es e e ewe e ac ar ane
6 | 2 55 | 1 | 4] 19|24 30|35 |a)]|46|5]|s7]|e . . d ~ 7 d d I
17 | 22 58 12 15 | 20 | 26 | 31 | 37 | 42 | 48 | 54 88
e - B T S ) s R (conS|derado mais conservador, nao e recomendada atua mente)
18 ‘ 24 | 63 “ | 18 22 28 M 40 | 46 52 58 65 n
19 | 24 68 15 | 18| 22|28 | 35| 41| 48 4 | 60 | 67 | 74
19 | 25 | 67 16 |II 23 30 36 | 43 43 56 63 70 e
2 | 26 | 63 17 17 24 31 a7 44 51 58 65 72 79
20 | 26 7 18 18 25 3 38 45 52 60 67 74 8
21 27 73 19 18 25 2 as 46 54 &1 69 76 84
21 |28 Bl =20 19|26 |33 |40 | 49| 55|63 | 70| 78|86 H
Al 0 TR I ] B A Tabela de Newell e MacFarlane compila os
2| ” 2 | 20 27 35 42 | s0 58 66 74 a2 20
23 | 0 80 Z '(U 28 35 43 51 59 67 g 84 2 L r "
23 | 30 82 24 |21 | 28 | 36 | 44 | 52 | 60 | 69 | 77 | B85 | 94
23 IR RHHEE R valores de DMS - Diferenca Minima
|
4 2 85 26 2 28 38 48 54 | 63 71 80 a9 88
25 | 32 87 27 22 |30 |38 |47 |5 |64 ]| 73| 8 | 91 |100 H HY o H H of
AR RHHEHHHEHE: ignificativa - para diversos nimeros de
26 a3 90 29 23 N 40 | 48 57 | 66 75 85 | 94 103 ]
26 34 9 0 23 2 40 | 49 58 67 77 86 85 | 105 |
| L]
N 19 | 27 34 a3 n 23 41 50 59 69 78 a7 97 107 m r
2 19 |27 | a5 95 a2 24 42 |51 |6 | 70| 70| 89 | 99 | 108 ava Ia Ore .
20 | 27 36 96 3 24 42 | s2 61 n 80 90 | 100 | 110
] 20 | 28 36 a8 4 25 43 52 62 T2 | 82 92 | 102 | 112
35 20 i 28 ar 9 | B 25 a4 | 53 &3 | 73 83 93 | 103 13
% 20 |20 [a7 |46 |55 [63|73|e2| 0|00 3% 25 a5 | 46 | 54 | 64| 74| &4 | 96 | 105|115
| a7 21 29 38 A 55 | 64 74 83 | 92 | 102 kg 26 | 35 45 55 85 | 75 85 95 | 108 | 117
| a8 21 (20|38 47 |56 |65 |75 )84 | 04 | 103 38 26 |38 | 45 | 55 | 68 | 76 | 8 | 97 | 107 | 118 S 2 H H f H
ERHHHEHHHEEEIERHEEHHEEHBEE e 2 amostras diferirem por um nimero maior
| “ 21 30 39 48 57 | 67 7% 85 | 96 | 106 | 40 27 38 -17; 7 67 78 88 99 | 110 | 11
| |
| 41 | 22 A 40 a9 58 | 68 77 87 | 97 |07 ‘ 41 27 kg a7 | 57 68 79 90 100 | 112 | 123 L Vd .
A EEFHEH SR ou igual ao numero tabelado, conclui-se que
43 22 | 31 |41 |50 |60 |69 |79 |8 |09 110 ‘ 43 28 | 38 48 | 59 | 70 | 81 2 | 10 114 | 126 3
44 2 32 4 51 60 | 70 | 80 90 | 107 |11 a4 28 38 49 60 70 82 93 104 | 115 | 127
| 45 22 32 4 51 61 n a | 91 | 102 112 45 28 | » 49 60 n 82 o 105 | 117 | 128 | ra . . . . r
| |
| s slzlzlalele]a] e el ha diferenca significativa entre elas ao nivel
47 23 3 42 s2 62 | 20 9 S0 62 73 4 96 108 | 119 [ 11
| 48 23 33 43 53 63 7 29|43 51 | 62 74 8s 97 ‘\39 121 | 133
43 24 (33 43 | 53 | 64 | 20 [ 40 | 5 | 6 110 : H B o 3 H
S JEiE Akt de significancia testado
‘ .
55 35 | 46 | 56 | 67 3 3 54
60 37 48 59 70 32 15 57
65 38 |50 |61 |73 3 | 46 | 59
70 40 | 52 | 64 | 76 | 35 |48 | &1
7 a 53 66 el | 36 50 B4
42 | 55 | 68 | &1 | a7
a4 57 70 B 38
45 | 58 | 72 5 40
a6 | 60 | 74 41
..'_ £|__ 42 3 |

NEWELL E MAC FARLANE, (1987), citado por SILVA,(1997).



Tabela de resultados do teste de diferenga do controle
entre molhos de tomate produzidos pela matriz da
industria e duas filiais

Avaliadores Matriz Filial A Filial B Total Provador

[ |
Teste de diferenca T 1 s E
3 1 2 5 8
do controle R 1;
6 2 2 9 13
7 3 1 6 10
8 2 3 6 11
9 2 2 6 10
10 3 4 6 13
Exemplo de tabela T :
™ 13 3 1 4 8
de dados obtidos T 0
16 0 1 7 8
17 1 1 7 9
18 3 4 6 13
19 1 1 9 11
20 0 3 6 9
21 0 1 7 8
22 1 2 6 9
23 2 1 4 7
24 1 1 6 8
Total amostra 29 45 154 228

Média amostra 1,208 1,875 6,417




Teste de diferenca do controle

ANOVA - Calculo das variancias de cada fonte de variacao que irao compor a Tabela ANOVA

1) Calculo de Fator de Corregdo C:

C= total geral?® = 2282 = 51984 @
total julgamentos 24 x3

2) Variacao devido as amostras= SQamostra

SQamostra= (T amostral)? + (X amostra2) 2 + (X amostra3)? -
numero de provadores

SQamostra= 292 + 452 + 1542 - 722 =(385,58

24




Teste de diferenca do controle

ANOVA - Calculo das variancias de cada fonte de variacao que irao compor a Tabela ANOVA

3) Variagcao devido aos provadores= SQprovador

SQprov= (X prov1)? + (Zprov2) 2 + (Xprov3)?-etc— C

numero de amostras

SQprov= (9)% + (10) 2 + (11)?~etc - 722

3
4) Variacao total do experimento = SQ total
SQ total=(22+ 12+ 62+ 0%+ 32+ etc. + 62) - C

SQ total=(474,00




Teste de diferenca do controle

ANOVA - Calculo das variancias de cada fonte de variacao que irao compor a Tabela ANOVA

5) Variacao devido ao erro experimental = SQresiduo
SQresiduo = SQ total — SQamostra — SQprovador

SQresiduo= 474 — 385,58 — 26,00

SQresiduo



Teste de diferenca do controle

ANOVA - Calculo das variancias de cada fonte de variacao que irao compor a Tabela ANOVA

6) Calculo do valor de g/, MQ e F

ANOVA
Fonte da variagdo 5Q gl MQ F
Provadores 26 (Ne Prov — 1)
Amostras 385,58 (N2 amostras -1)
Erro 62,42 {glTotal — (glAm + gl prov)}

Total 474 {(N2 prov. X N2 amostras ) -1}




Teste de diferenca do controle

ANOVA - Calculo das variancias de cada fonte de variacao que irao compor a Tabela ANOVA

6) Calculo do valor de g/, MQ e F

ANOVA
Fonte da variagdo 5Q gl mMQ F
Provadores 26 (24-1)
Amostras 385,58 (3-1)
Erro 62,42 {71-(23+2)}

Total 474 {(72) -1}




Teste de diferenca do controle

ANOVA - Calculo das variancias de cada fonte de variacao que irao compor a Tabela ANOVA

6) Calculo do valor de g/, MQ e F

ANOVA

Fonte da variagéo 5Q gl MQ F
Provadores 26 23 SQ prov/gl prov MQ prov/MQ erro
Amostras 385,58 2 SQ amostra/gl amostra MQ amostra/MQerro
Erro 62,42 46 sQ erro/gl erro

Total 474 71




Teste de diferenca do controle

ANOVA - Calculo das variancias de cada fonte de variacao que irao compor a Tabela ANOVA

6) Calculo do valor de g/, MQ e F

ANOVA

Fonte da variagéo 5Q gl MQ F
Provadores 26 23 1,13 0,833111
Amostras 385,58 2 192,79 142,0841
Erro 62,42 46 1,36

Total 474 71




Teste de
diferenca do
controle

7) Encontra-se o valor critico de F, ou
F tabelado

Verifica-se na Tabela de valores
criticos de F se o valor tabelado é
menor ou igual ao calculado.

Se o valor calculado for maior que o
tabelado pelo menos 1 amostra
difere do controle.

Faz-se entao Teste de Dunnett para
encontrar a DMS.

TABELA 11. Valores criticos de F.

Se F calculado for maior que F tabelado, existe diferenca significativa ao nivel de significancia observado.

Graus de Graus de liberdade da causa de variacao
liberdade S [ e 5 6 F T (e | o A )
do Nivel de significancia 5%
residuo
1 161,4 | 199,5 215,7 2246 230,2 234,0 238,9 243,9 249,0 2543
2 18,51 19,00 19,16 19,25 19,30 19,33 19,37 19,41 19,45 19,50
3 10,13 | 9,55 9,28 9,12 9,01 8,94 8,84 8,74 8,64 8,53
4 77 6,94 6,59 6,39 6,26 6,16 6,04 5,91 53T 5,63
5} 6,61 5,79 5,41 5,19 5,05 4,95 4,82 4,68 4,53 4,36
6 5;99 5,14 4,76 4,53 4,39 4,28 4,15 4,00 3,84 3,67
7 5;59 4,74 4,35 412 3,97 3,87 3,73 3,57 3,41 3,23
8 5,32 4,46 4,07 3,84 3,69 3,58 3,44 3,28 3,12 2,93
9 5,12 4,26 3,86 3,63 3,48 3,37 3,28 8,07 2,90 2,71
10 4,96 4,10 3,71 3,48 3,33 3,22 3,07 2,91 2,74 2,54
11 4,84 3,98 3,59 3,36 3,20 3,09 2,95 2,79 2,61 2,40
12 4,75 3,88 3,49 3,26 3,11 3,00 2,85 2,69 2,50 2,30
13 4,67 3,80 3,41 3,18 3,02 2,92 277 2,60 2,42 2,21
14 4,60 3,74 3,34 3,11 2,96 2,85 2,70 2,53 2,35 213
i5 4,54 3,68 3,29 3,086 2,90 2,79 2,64 2,48 2,29 2,07
16 4,49 3,63 3,24 3,01 2,85 2,74 2,59 2,42 2,24 2,01
17 4,45 3,59 3,26 2,96 2,81 2,70 2,95 2,38 2,19 1,96
18 4,41 3,55 3,16 2,93 2L 2,66 2,51 2,34 245 1,92
19 4,38 3,52 313 2,90 2,74 2,63 2,48 2,31 2l 1,88
20 4,35 3,49 3,10 2,87 27 2,60 2,45 2,28 2,08 1,84
21 4,32 3,47 3,07 2,84 2,68 257 2,42 2,25 2,05 1,81
22 4,30 3,44 3,05 2,82 2,66 2,55 2,40 2,23 2,03 1,78
238 4,28 3,42 3,03 2,80 2,64 253 2,38 2,20 2,00 1,76
24 4,26 3,40 3,01 2,78 2,62 2,51 2,36 2,18 1,98 78]
25 4,24 3,38 2.99 2,76 2,60 2,49 2,34 2,16 1,96 T
26 4,22 3,37 2,98 2,74 2,59 2,47 2,82 2,15 1,95 1,69
27 4,21 3,35 2,96 2,73 2,57 2,46 2,30 2,13 1,93 1,67
28 4,20 3,34 2,95 2,71 2,56 2,44 2,29 2,12 1,91 1,65
29 4,18 3183 2,93 2,70 2,54 2,43 2,28 2,10 1,90 1,64
30 4,17 3,32 2,92 2,69 2,53 2,42 2,27 2,09 1,89 1,62
40 4,08 3,23 2,84 2,61 2,45 2,34 2,18 2,00 79 1,51
60 4,00 315 2,76 2,52 2,37 2,25 2,10 1,92 1,70 1,39
120 3,92 3,07 2,68 2,45 2,29 217 2,02 1,83 1,61 1,25
o 3,84 2,99 2,60 2,37 2,21 2,10 1,94 1,75 152 1,00

Fonte: OMAHONY, (1986).




Teste de diferenca do

controle
8) Calculo da DMS pelo teste de Dunnett

Pela formula:

DMS=d,x Y2aM._/n

onde: n =numero de julgamentos

d, = Tabela do teste Dunnett utilizando-se
o grau de liberdade de amostras testadas e o grau
de liberdade do residuo.

Tabela 39 - Valores de D para teste unilateral de Dunnett para a {nivel de erro) = 5%,
segundo o nimero de graus de liberdade da amostra (GLA) e nimero de
araus de liberdade do residuo (GLR)

GLA

GLR 1 2 3 Ll 5 B T B 9

5 2,02 2.44 2,68 2,85 2,98 3,08 3,16 3,24 3.30
6 1,94 2,34 2,56 2,71 2,83 292 3.00 3.07 3.12
T 1,89 227 2,48 2,62 2,73 2,82 2,89 295 3.
8 1,86 2,22 242 2,35 2,66 2,74 2.81 2.87 292
g 1,83 2,18 237 2,50 260 2,68 2,75 281 2,86
0 1,81 215 2,34 247 2,56 264 2,70 2,76 2,81
" 1,80 213 2,31 2,44 2,53 2,60 2,67 272 277
12 1,78 211 2,29 241 2,50 2,58 2,64 2,69 2,74
13 1,77 2,09 227 2.39 2,48 2,55 2,61 2,66 2,7
14 1,76 2,08 2,25 237 2,48 2,53 2,59 2,64 269
15 1,75 207 2.24 236 2,44 2.5 2,57 2,62 267
16 1,75 2,06 2,23 2,34 243 2,50 2.56 2,61 2,65
17 1,74 2,05 222 233 242 2,49 2,54 2,59 2,64
18 1,73 2,04 221 2,32 24 2,48 2,53 2,58 2,62
19 1.73 2,03 2.20 2,41 240 2,47 2,52 2.57 2,61
20 1,72 2,03 218 2,30 2,39 2,46 2,91 2,56 2,60
24 1,71 2m 217 2,28 2,36 2,43 2,48 2.53 2,57
30 1.70 1,99 215 225 2,33 2,40 2,45 250 2,54
40 1,68 197 2,13 2.23 2.1 2,37 242 247 2.1
G0 1,67 1,95 210 221 2,28 2.35 2,39 2,44 248
120 1,66 193 2,08 218 2.26 2,32 237 241 245

Fonte: GACULA Jr; SINGH, 1984,



Teste de comparacao multipla

Analise dos resultados:

v Analise de Variancia (ANOVA) — igual ao conduzido para o Teste de
diferenca do controle

v Teste de média de Tukey, comparando-se todas as amostras entre si.

Formula:

DMS Tukey = q, x \/ QMreS/n

onde: n =numero de julgamentos
q, = Tabela do teste Tukey utilizando-se o numero de
amostras testadas e os graus de liberdade do residuo.



Tabela 41 - Valores de amplitude total estudentizada {q), para uso no Tabela 41 - Valores de amplitude total estudentizada (q), para uso no

teste de Tukey {Goninua) teste de Tukey {Canchzzsc)
e 8 B 0k B & &2 F i & W) PR U I A
1 18,0 6.7 328 372 405 431 454 473 49,1 506 1 51,8 532 M3 58,4 56,3 572 58,0 56,8 596
2z BOS A28 GBD 1089 1173 1243 1303 1354 1390 14m9 z 1476 1508 1538 1565 159 634 1636 1657 1677
3 450 588 ©B1 751 BDA 847 8BS D016 946 a7 3 985 196 10,35 1052 1069 1084 008 11420 11,24
4 480 500 576 631 673 708 735 760 743 03 1 821 BT B52 BET 880 8% 503 014 924
8 61 454 518 564 589 G628 652 674 GSY 740 3 7.25 738 7.52 764 1.78 .86 7.85 8,04 8,13
] 346 434 490 531 5631 58 612 63 G540 665 6 B70 682 7D T4 T4 T34 743 7H1 T4
7 334 416 468 508 535 559 580 599 615 628 7 642 654 GG5 675 6B BS3 Ol 708 T8
8 326 404 453 489 517 540 580 577 582 605 B 618 628 638 648 657 665 673 680 6
8 320 3095 442 476 507 524 543 580 574 587 3 598 EDS 619 628 B3 644 651 658 665
10 315 288 433 486 491 512 530 546 560 572 10 583 598 503 812 6W 627 6 BN B4
11 an 3B 425 458 482 502 570 535 548 56 11 571 5,81 580 598 6,06 614 6§20 627 6,33
12 JM 37T 420 451 475 485 512 hE 540 55 12 5,61 5.1 5,80 588 595 6,02 608 6,15 g21
13 308 373 415 446 459 4BE 505 519 53T 543 13 5.53 5,83 5M 5,79 5,86 593 6,00 £, 06 BN
14 | 3m 4N 441 464 4B 499 513 E525 536 14 5,46 5,36 564 5,72 579 5,66 592 508 5,03
16 3 3BT 408 437 459 4T 494 508 5P0  S31 16 5,40 5,48 .57 5,65 512 57 5,85 5,01 5,96
16 300 365 405 434 456 474 490 503 515 525 18 535 544 552 559 566 573 579 584 590
i 298 362 40 41 452 470 4BE 489 511 52 17 541 5,39 547 b.a5 561 5,68 5,74 570 584
18 287 a8 400 438 4489 467 481 498 507 517 18 bEF 535 543 5.50 5,57 5,63 5,68 5,74 5,79
19 206 359 388 426 447 484 479 492 5N 514 18 528 532 53 546 558 559 565 570 575
il 205 358 388 424 445 487 477 450 5B 5 2 620 528 536 G643 550 556 6B1 566 4T
T 202 353 390 417 437 454 468 481 492 50 2 510 518 525 532 538 544 550 555 550
3a 289 348 384 40 430 446 480 472 483 4% 30 5.00 508 515 521 5% 533 5,38 543 548
40 206 344 379 404 423 430 452 483 474 482 40 4,80 4,98 5,05 4 517 5,22 527 532 5,56
60 283 340 374 388 406 430 444 455 4ER 473 60 481 488 494 500 EDB 511 515 520 524
120 280 33 369 34 4190 424 438 447 456 454 120 4.7 478 4,84 4,50 4,85 5,00 5,04 5,09 513
= 27 332 383 s 403 417 428 430 447 455 w 462 4,68 4,74 4,60 4,84 489 4,83 4,87 50

] Legenda: n ~ niimero de tratamentos; n' — nimern de graus da liberdada do rasiduo.
Considerando-se alfa = 5%



